

采取多种方式大力培养干部

本刊評論員

为了多快好省地培养图书馆干部，今后必须进一步贯彻“两条腿走路”的教育方针。除了办好正规学校之外，还要因地制宜，挖掘潜力，大办各种业余学校、训练班等，并采取灵活多样的业余教学方式，以适应广大在职干部进修要求，实在是当务之急，而且带有深远的意义。

本期发表了北京全国第一中心图书馆委员会红专夜大学第一期工作总结和北京图书馆拜师大会的消息报导，打算借此介绍一下：各单位大搞协作开办综合多科性业余学校的经验证，和在职干部互教互学的一些办法。希望引起各地图书馆界的注意，作为进行培养干部工作上的参考。

上述夜大学在教学上是红专兼备的，它既有避免与经常理论政策学习重复的政治课程，又有包括自然科学知识和图书馆学的业务课程。这个学校在党的领导下，通过大搞协作，在没有一个专职干部和未置什么设备的条件下，取得了43个单位和73个同志热心参加教学和行政工作，胜利地完成了第一期（为期年余）的教学任务，使首都各系统图书馆130多个干部得到进修，对思想和工作有了好处。现在正准备更好地办好第二期。

经验证明：在统一领导下，由各有关单位互相协作，完全可能创造条件，从无到有地开办图书馆干部的红专业余学校，同时也可以比较全面地组织课程，满足学员多方面的要求。在办学过程中，只要坚持政治挂帅，抓紧组织领导，教学、管理工作要走群众路线，学校就可达到预期的目的，并能巩固和发展下去，成为图书馆在职干部部分批进修的常设机构。

另外，北京图书馆的拜师大会，是在去年12月，开展了先进工作者运动以后举行的。在运动中，该馆工作人员大大提高了社会主义竞赛热情和不断革命的进取精神，大家都格外迫切地需要学习，提高本领，以适应思想、工作双跃进和贯彻执行总路线的要求。因此，很快地就在全馆形成一种建立师徒关系的群众运动，截至开大会时，已有

210余人投入运动的高潮，经过进一步的思想动员和组织工作，今年新年一过，就开始了各式教学活动，成了“开门红”的一个项目。

这种师徒关系的建立，可说是内容丰富多样，方式机动灵活。在教学项目上有图书馆学、业务知识、各科知识、中外语文、乃至打字、印刷、装订、照相各项技术等等；在教学方式上有个别指导（所谓“把手教”）、小组或个别地口授与讲解、自学辅导、以及定期的系统讲座和不定期的专题讲座等等。作老师的有专家、领导干部，技术高的工人，也有一般同志本着能者为师的精神，担任教学的；作学生的有普通工作人员，也有领导干部，大专毕业生、留学生等；另外，还有些人一身二任，作学生又兼作老师的。他们之间又采取双方签订师徒合同、学生立保证书、列入个人与全组计划或者通过口头约定等形式，把上述的关系确定下来。

根据这次业务学习的思想基础、组织程度和初步执行情况来看，比过去该馆行政上多次布置过的业务学习都要深入些、具体些、切合些。因为这是思想工作双跃进中的一个产物，已形成广泛的群众运动，大家比较主动、热情、劲头大；一般地说，教学目标也较明确，态度也较端正；学的方面，大都是结合自己业务上的需要，为做好本职工作而学；或者要向“多面手”发展，为创造互相协作的条件而学。态度上表现出虚心求教，缺啥学啥或更求深造；教的方面，大都能为工作、为集体、为培养青年一代和新生力量而教，态度上也能认真负责，尽其所能，帮助别人。这是保证教学有效进行的有利条件。事实上，从已开始上课的讲座、个别口授、自学辅导等活动看来，效果还是比较好的。

不过，在这个运动中，领导上也应及时注意和克服它所产生的缺点。比如大家学习热情高，拜师踊跃，有时会有教学负担过重的现象，有的表现为一师多徒又教多科；有的表现为一徒多师又学多科；还有的表现为又师又徒又多科的。这样恐怕要占用时间和精力过多，容易顾此失彼，难于经常巩

固，应当加以适当精簡課程，或保証重点，分期执行。另如学习上的单纯兴趣觀点和好高騖远傾向等，也应当适时地加以糾正。

这种群众性的能者为师，建立教学关系的运动，在发动起来之后，能够及时地加以领导和推动，是可以在自力更生地培养和提高干部方面发生效果的；而且，对于在职干部來說，比入正规学校、函授班、业余学校、訓練班去学习更便当些，更容易办到和解决一些实际問題。那些学习方式虽然正规些或系統些，但每次名額毕竟有限，各人入学条件也不一定尽合；即使能够入学，也还不能完全針對各人需要，解决工作中的一些具体問題，还不免有“远水近渴”之感；而这些教学关系的建立，是非常机动灵活的，可以适合不同对象、不同情况和不同需要，而且在同志間进行互教互学，具体辅导，是个切实可靠、簡而易行的作法。这也是图书馆在职干部互助合作、自行学习的良好組織形式；又可为业余教育的战线，組成一支“民兵”或“游击

队”，以便更好配合“正规軍”或“半正规軍”的作战。

当然，在进行上述各种形式的干部业余教育的同时，还絲毫不应放松干部的政治理論和时事政策学习，应当繼續抓紧，坚持既定的制度。馬列主义，毛主席著作是一切图书馆工作人员必修的首要的科目。有的人还应加强文化学习，也决不能馬虎。因此，为了全面地培养又紅又專的干部，各人必須学习的东西是很多的，再加上工作又都很忙，时间就显得特別紧张和不够用了。这除了领导应作必要安排，給以适当的时间保証以外，大家工作还必須在苦干中学会巧干，大力开展技术革新与技术革命，提高工作效率，以爭取一定的业余学习时间；同时，还应当时刻記住毛主席的教导：学习沒有时间就要“挤”，不懂就要“鑽”。大家必須十分珍惜时间，并要解放思想，下定决心，鼓足干劲，克苦学习，努力提高自己的政治、文化和科学知識的水平，为建立图书馆的紅專队伍而共同奋斗！

北京全國第一中心圖書館委員會 圖書館紅專夜大学工作总结

北京全国第一中心图书馆委员会图书馆红专夜大学

在党的社会主义建設总路綫的光輝照耀下，在祖国全面大跃进的推动鼓舞下，北京全国第一中心图书馆委员会于1958年8月决定創办本市“图书馆红专夜大学”。后即通过了办学草案，并建立校委会，負責筹备和领导工作。經過一个多月，进行了招生、排課、請教師、审查批准学员及召开学员座谈会等項工作，一个新型的图书馆红专夜大学就在10月3日正式开学。到1959年11月中旬已經胜利地完成了全部教学计划。現将一年多以来的学校工作总结如下：

(一)

本届开学时有正式学员154名（来自公共图书馆的有42名、政府机关的37名、科学院系統的15

名、大专院校的38名、軍事系統的22名）。其中有党员14名、共青团员41名。另有旁听学员50名。至結业时有正式学员121名、旁听学员10名。

本届实授課概况：政治、科学基础知識、图书馆业务等三个方面授課时数共215小时，其他活动（包括討論、課內复习、參觀等）共52小时。

政治課上課共12个講題，其中有关理論学习、时事政策者7題，有关图书馆的方針、任务、及館員思想修养者5題，以上共44小时，占上課总时数19.2%（原計劃为20%）。

图书馆业务課共講了27个專題，其中有关采訪登記8題，分类編目9題，参考工作，科学服务課7題，图书开架2題，复制1題；另外进行了一次课堂介紹經驗。这部分課共用了79小时，占上課